

榜
单

文苑



责编/张辉东 美编/吴志立 校读/李乐

苦草，其名甚苦，其形却颇秀气。细长的叶子在水中摇曳，如女子的发丝，柔软而驯顺。这草生于水底，不争阳光，不抢风头，只是默默地在那里，把水里的浊物一点点地吞下去，又吐出些清气来。我想，这草若是有知，必是沉默寡言的性子。

围着池塘还有很多农家，边上有很多菜地，得益于这水的滋养，每家的菜都长势喜人，特别吸引没地种的城里人。一位老者，七十余岁，脸上皱纹纵横如田垄。他告诉我，早些年这塘水可不是这般模样。“臭得很哩。”他说，“扔个石头进去，都能砸出一股子腥气来。”后来区里搞“小微水体建设”，种了这苦草，水竟渐渐清了。老者说着，从兜里摸出半包皱巴巴的香烟，递给我一支，问：“妹子，你抽烟吗？”我谢绝了，他也不恼，自顾自地抽着，烟雾在他面前缭绕，模糊了那些岁月的沟壑。

“这草贱得很。”他吐出一口烟，“扔哪儿活哪儿，不挑地方。”我想，这苦草倒像我们这些普通人，给点水土就能活，活得还不声不响的。

养了苦草的池塘周围，散落着好几户人家，白墙黑瓦，门前种着些蔬菜。一个小小女孩蹲在塘边，正用树枝拨弄水面，惊起几只蜻蜓。她见我走近，也不怕生，仰着脸问：“阿姨，你知道这草为什么叫苦草吗？”我一时语塞。她倒白顾自地答了：“因为它把苦都吃掉了，水就不苦啦！”说完便跑开了，留下一串笑声在水面上跳动。

苦草，确实是把苦处都咽下了。工业废水、农田径流、生活污水……这些年来，人们往水里倾倒的种种不堪，它都默默地承受着，又默默地化解了。它不会抗议，只是日复一日地履行着那点微不足道的职责。

我蹲下身，掬起一捧水。水从指缝间漏下，在阳光下闪着细碎的光。忽然想起小时候屋旁边的那条小河坝，也是这般清澈，鱼儿游来游去也是看得清楚又惬意。后来不知怎的就浑了、臭了，再后来干脆被填平盖了房子。若是当年也有这般苦草，或许那条河还能留到现在罢。

种菜老汉告诉我，苦草开花时，是极不显眼的。花小得几乎看不见，白中带黄，浮在水面，像

是不好意思见人似的。“苦草开花不易，得水质好到一定程度才肯开。”他说着，用粗糙的手指点了点水面。听说现在这塘里的苦草是一农业公司放的，是“小微水体改造”的成功案例，专家发现的苦草，让我们刮目相看呢！

塘边开了民宿，还有研学基地，白墙黛瓦，显得更加精神了。城里来的游客，在塘边的小亭子上拍照，把苦草和水面一起框进景器。他们赞叹水的清澈，却少有人注意到水下那些默默工作的植物。苦草不在乎这些，依旧履行着净水的职责，偶尔开几朵花，也是给自己看的。

风吹起，塘面上泛起无数涟漪。苦草在水下摇晃，像是无数绿色的手指在弹奏无声的琴键。我想，这大概就是它们表达快乐的方式吧——不能言说，却可以用整个身体来舞蹈。天光渐暗时，苦草的影子变得模糊。它们即将和黑夜融为一体，继续那场持续的净化。

离开时，夕阳正斜照在塘面上，把苦草的影子拉得很长。那些细长的影子在水底摇晃，像是在向我道别。我想，乡村振兴，就是让每一处微小都能得到照料，让每一株苦草都能发挥它的本分。

文体 长沙博物馆荣登全国百强博物馆季军

长博的“高光时刻”已上线

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 任波)夏日灼灼，8日，由中国文物交流中心指导、博物馆头条统计发布的“中博热搜榜”2025年第二季度榜单火热出炉，长沙博物馆以历史最佳战绩——全国百强博物馆地市博物馆前50强第3名，惊艳亮相，成为榜单最大亮点，湖南博物院、湖南地质博物馆等多家湘籍博物馆同样榜上有名。

文化盛宴加持，长博凭实力“爆火”

全国热门百强榜单成为本次公布的“中博热搜榜”焦点，湖南博物院以名列第13位的傲人成绩领衔湖南军团，彰显其作为文化高地的魅力。长沙博物馆紧随其后，在全国百强中列第28位，人气持续攀升。这份榜单不仅反映网友高频搜索热度，更体现博物馆在暑期档的吸睛实力——从历史展览到互动体验，湖南各类博物馆正以创新姿态俘获游客心。

长沙博物馆在2025年第二季

从文化传承到市民热捧，长沙非遗“圈粉”

湖南地质博物馆于自然地质类馆前50强中排名第18位，其恐龙化石和地球奥秘展览吸引无数科学迷。长沙非物质文化遗产闪耀工美非遗类馆前30强，以湘绣、花鼓戏等非遗项目传承“活态文化”，成为市民打卡热点。这些成绩印证湖南文博的多元活力——从地质科普到非遗守护，每一馆都讲述着独特的“湖南故事”。

榜单的可靠性源于严谨统计：博物馆头条结合参观量、搜索热度、创新指数等15项指标加权计

算。全国备案博物馆均纳入样本，后台开放关键词提交与咨询，确保榜单“接地气、有温度”。专家点评，这不仅是排名，更是一份“文博活力地图”，引导公众探索文化宝藏。

随着榜单发布，湖南文博界迎来夏日“高光时刻”——长沙博物馆的季军之路，是创新与传承的胜利，也为全国游客点亮了“博物馆之旅”的新坐标。

长博·零汨



最后一个军礼

谭士珍

铜官的荔枝

杨扬



方玩，这家门口亲子游项目多，消费也不算高，到时组团再来。”她妈妈说。

一骑红尘太匆匆？不如漫步铜官窑。有考古上头的观众在追剧《长安的荔枝》时，用放大镜捕捉到剧中的物件高度相似铜官窑的大唐爆款，像干饭人酒局中的吸管杯、椰枣纹执壶，还有李善德的诗文执壶。

这荧屏上的诗文执壶，“活正宗”不就是铜官窑出土的文物吗？1000多年前，在唐代南青北白（越窑青瓷、邢窑白瓷）的瓷业格局中杀出一条血路的铜官窑（也称长沙窑），当时产出的诗文执壶在岭南热销，并大量出口国外。“君生我未生，我生君已老。君恨我生迟，我恨君生早”，这令全网泪目的唐代情诗，正是铜官窑诗画入瓷的名作。

当长安的荔枝遇到铜官窑的瓷器，是一种怎样的碰撞？严酷的现实与诗意的远方，求生的执念与浪漫的憧憬，穿越千年，生生不息。一半烟火一半诗，长安的荔枝有杜牧《过华清宫绝句》吟诵：“长安回望绣成堆，山顶千门次第开。一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”铜官窑的瓷器更有经提质改造，如今的铜官窑古镇不说焕然一新，却也是亮点纷呈。在我眼里，乃妥妥的“三好生”，我们在此住得好、吃得好、玩得好。

住的是古镇景区内的省级上星民宿，庭院古朴典雅，洁净舒适；吃的是本土特色菜肴，石锅豆腐、香煎刁子鱼、铜官窑老酸奶，当然还有荔枝、西瓜、葡萄等，鲜香可口，大快朵颐；玩的就更加丰富多彩了，看黑石号特技秀、赏花鼓戏、观斗鸡，以及参观长沙窑博物馆、绣珍阁、奇石展、湖湘名人馆、机器人博物馆等等，晚上还有打铁花、焰火、水秀表演，天上人间，美轮美奂，令人目不暇接。

小学一年级的“小月亮”发现，这儿就是个超级乐园，有这么多好看的好玩的东西。小姑娘前脚在湖湘名人馆向毛爷爷塑像行少先队队礼；后脚就坐进飞行影院在三湘四水间“腾云驾雾”；这边她满手泥巴忙着制陶；那边她与机器人小伙伴聊得欢……下午还有课要上，妈妈催她回去，小女孩得到再带她来的承诺才肯离开。“我们几家人常常结伴出游，都带着孩子，天南海北到处找地

行文至此，恰好刷到掌上长沙辣视频：

长沙竖店影视基地全面施工仪式日前在

望城铜官窑国风乐园举行，这里预计年

接待短剧超500部，基地从今年国庆节起将

逐步对外开放，承接剧组进入基地拍摄。

呵呵，横竖都是拍。莫非真的要上马拍一部大剧《铜官的荔枝》？我等拭目以待。

长沙边疆语

“狼牙山五壮士”葛振林老英雄于2005年3月21日晚11点11分在衡阳病逝，时年88岁。当我得知这个噩耗后，惊得半天都说不出话来。

狼牙山五壮士名闻天下。1941年8月，日军调集10余万兵力对晋察冀边区进行“大扫荡”，狼牙山是日军重点“扫荡”目标。在敌强我弱情况下，我军主力部队调到边区领导机关周围担任警卫任务，狼牙山只留了七连六班坚持斗争，掩护部队和群众突围。9月24日晚，日军开始“大扫荡”，六班战士将敌人引上狼牙山，打退了敌人一次又一次疯狂的进攻，这时只剩下五个人了，子弹打光了山上的石头扔完了。他们退守到棋盘陀主峰。敌人凭着人多势众，像蚂蚁般疯狂地爬了上来，五壮士没有丝毫畏惧，宁死不投降。班长马宝玉大呼“抗日胜利万岁！”，纵身跳下万丈悬崖。副班长葛振林高呼：“中国共产党万岁！”纵身跳下万丈悬崖，其余三个战士也高呼口号跳了下去。三人壮烈牺牲，葛振林和宋学义被树枝挂住，未坠入崖底，绝处逢生。

20世纪50年代初，我有幸与老英雄在一个部队，而且在一个营，他当营长，我在营部当书记(秘书之类)。我们一起参加过伟大的荆江分洪和抗美援朝，1953年他从朝鲜回到湖南郴州，同年7月我调湖南省军区干校学习。离别的时候，葛老深情地说：“小谭，你走了，我没啥东西送你，就送你一支钢笔做纪念吧！”

这是一份珍贵的礼物，示意我多写文章，写好文章。我走向文学之路，就与老英雄的鼓励有关，我写革命战争题材同样与葛老的英雄事迹有关。我十分崇敬葛老，离别以后，我常去看望他。1982年3月，我赶到衡阳，他住分区分所旁的一个小院，我怕麻烦他，想在招待所吃过中饭再去看望。这时，我看到一个老人佝偻着腰在潲水桶里捞着什么，身影好熟悉，我走近一看，原来是葛老。我兴奋地喊了一声“老营长”，葛老转过头望了望我：“啊，是小谭，怎么在这里吃饭，走到我家去吃！”我问他捞这些剩饭剩菜做什么？他说丢掉可惜，拿回家喂猪喂鸡。谁能相信，这样一个老英雄节俭到捞潲水！

我跟着老英雄走进小院，这是一座两层红砖小楼，院里种着一块小菜地，有各种蔬菜，墙边拱了两间矮棚，一间用来喂鸡，一间用来喂猪。老英雄和他老伴王贵柱一直保持劳动人民的本色。葛老没有高档家具和设备，简朴的桌子上摆着几副大小不一的象棋。我早就知道葛老是出了名的象棋迷，输了不服气，赢了哈哈笑。那天，他向我说了个笑话：有一年广州部队组织老同志去北京瞻仰毛主席纪念堂，其中就有葛老。回程的时候，列车停靠在河南新乡车站，酷暑难当，车厢内闷热得透不过气来，葛老下到站台想透透

气，见树下有人下象棋，他情不自禁地走了过去观阵，这一观阵不要紧，列车启动了，他急得直骂娘，因为东西都放在列车上，只穿了个背心下的车，身无分文。他火急火燎地找到车站办公室，站长问明情况后又问他姓甚名谁，老英雄说叫“葛振林”。站长眼睛一亮：“是不是‘狼牙山五壮士’葛振林？”葛老点点头。站长哈哈笑了，紧握着葛老的手说：“想不到我在这里见到老英雄！”这时，北京开往广州的特快进了站，站长赶快安排老英雄上了车，顺利地回到衡阳……说到这里，葛老孩子般哈哈大笑，我也笑了。

1997年3月，我又来到衡阳。我发现他书桌上摆着毛笔和宣纸。葛老参军前当长工，没读过一天书，参军后才认识一些字，这个戎马一生拿了一辈子枪杆子的老兵难道爱上了笔杆子？一问，果然。我好奇地问：“老营长，你写几个字我看。”他问写啥，我说随便。他想想说：“今年7月1日是香港回归，我就写这个吧！”我说好，很好。他便提起笔来，写了“盼望香港回归”，落款“葛振林”。后来，我写了篇短文，附上葛老的字，在报纸上发表。可见，葛老是时时刻刻关心国家大事的。

1999年5月，我又去了衡阳。他见我还是习惯地喊我“小谭”，我笑道：“老营长，我都快70了，你还喊我小谭。”葛老说：“喊惯了，改不了。”以往，我每次看他，他都高高兴兴的，怎么这次他很不愉快的样子。我问他是不是身体不舒服，葛老愤怒地把拐棍直往地下戳：“老子都快气死了！”一问，原来是第三个儿子吸毒，屡教不改，葛老一气之下，把儿子送进了衡阳市公安局戒毒所。葛老不护短，保持英雄本色，主动把儿子送进公安局，实在令人钦佩。我写了《老英雄葛振林送子戒毒》一文，在《长沙晚报》用半个版面发表，多家媒体转载。

从此以后，因我也患多种老年疾病，年老体衰，没有去衡阳，但我常常想念老英雄。

一天，我在报纸看到老英雄病危的消息，我顾不上身体多病，从偏远的怀化日夜兼程，21日上午9点20分赶到衡阳解放军169医院，见到了葛老的老伴王贵柱与葛老的四个儿子，问及葛老的病情，王贵柱大嫂告诉我，从去年11月进院，病危三次，都挺过来了。我急切地想见到葛老，可一般人是不准进去探望的，经我再三央求，王贵柱大嫂也帮我说好话，医生才同意了。我戴上口罩，悄悄地走了进去。只见葛老静静地躺在病床上，两眼双闭，鼻孔里插入吸管，额上敷着一条毛巾，只露出鼻孔和嘴巴。王贵柱大嫂低着头叫了声，“老葛，谭作家看你来啦！”葛老没任何反应，显然昏迷着。我低下头深情地喊着老营长，望着老营长，但他什么也不清楚了。我多么想在这里多站一会儿啊，但医生不允许，我双眼滚着泪水，只好依依不舍地离开病房。我不知该用什么方式来表示我此时此刻的心情，临别的时候，我站在他的病床前，举起右手，恭恭敬敬向他行了最后一个军礼。

当天，葛老的长子葛长生开车把我送到衡阳车站，我离开葛老不到10个小时，葛长生打电话告诉我：葛老辞世了。我预感到葛老难挺过这关，但还是震惊不已，流下了眼泪。

铭记历史 缅怀先烈 用我一腔热血
——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

长沙晚报社 中共长沙市委党史研究室 联合出品

文体

长沙夏日清凉攻略，这些地方，承包你一夏的清凉快乐

清凉派对已架场，速来集合



扫描二维码
看夏日清凉攻略

长沙世界之窗全天十场水枪大战让大小朋友嗨到不停。
长沙文旅供图



溯溪野趣：在山水间偷一份清凉

开心指数★★★★★ 开心指数★★★★★

清凉指数★★★★☆ 清凉指数★★★★☆

开心指数★★★★☆ 开心指数★★★★☆

清凉指数★★★★☆ 清凉指数★★★★☆

开心指数★★★★☆ 开心指数★★★★☆</